

ANO II.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

NUM. 346.

REDACCION:

Alfonso XIII, 4 dupl.° entr.

ADMN.: ALFOLSO XIII I.

La correspondencia á la redacción.

No se devuelven originaes.

Orihuela 25 de Mayo de 1906.

Obsequio á nuestros lectores

Dentro de pocos días podremos ofrecer como obsequio a nuestros lectores, por virtud de un convenio que hemos celebrado con la importante casa editorial de Barcelona, Sucesores de Manuel Soler, la adhesión gratuita al concurso de la BOLSA REGALO organizado por dicha casa con opción á expléndidos y valiosos regalos.

Para el Centenario

La banda municipal.

Como en nuestro número del sábado decíamos que anoche amenizaría la tómbola la banda de música municipal, y esto no ocurrió así, debemos á nuestros lectores una explicación que vamos á darles, para que conozcan las causas que impidieron que la citada banda tocara y la actitud de esta corporación.

Los señores Ferris, Teruel y Franco, encargados por la comisión, de gestionar con los directores de las bandas de música que estas amenizaran la tómbola, visitaron al Sr. Rogel exponiéndole sus pretensiones, pero sin resolver nada por que éste hallábase enfermo, como todavía continua, en su virtud, pusieron-se en contacto con el director interino Sr. Martín, quien habiendo reunido á los músicos, les expuso el deseo de la comisión, que no era otro que el de que tocaran gratis una noche á la semana, durante el tiempo que estuviera establecida la tómbola, en cambio de lo cual se les pagaría un punto cada dos martes y se les contrataría, para los días que duran los festejos del centenario. Al Sr. Martín lo mismo que á unos cuantos músicos, aunque muy pocos, les pareció muy lógica la proposición é inspirándose en un noble sentimiento de patriotismo y de amor á su Patrona hallá-

banse dispuestos á realizar ese pequeño sacrificio; pero la mayor parte de los individuos de la banda, se negaron á secundar la correcta actitud de sus compañeros, obligando al Sr. Martín á contestar desairando á la comisión y negándose en absoluto á prestar su concurso á la obra patriótica y común en la que todos los buenos oriolanos están interesados y á la que prestan su entusiástico concurso.

Esta actitud egoísta é inexplicable de la banda municipal, contrasta grandemente con la desinteresada y entusiasta de la banda de Santa Cecilia, que ha ofrecido su cooperación con una espontaneidad que honra á sus individuos y á su director, á los cuales no puede ni debe olvidar la comisión encargada de organizar los festejos, por el importante servicio que en la actualidad está prestando.

La comisión pudiera haber recurrido al Alcalde sin contar para nada con los individuos de la banda municipal, ya que el Sr. de Madaria está dispuesto á secundar toda iniciativa beneficiosa para el mejor resultado de las fiestas, pero como esto hubiera sido violentar la voluntad de los músicos, han preferido los señores arriba citados, conocer su manera de pensar y de sentir que ciertamente no está de acuerdo con la de la mayoría de los oriolanos, ni es la más á propósito para atraerse las simpatías de que tan necesitada está esta corporación musical.

Ya saben nuestros lectores y el público en general la razón por que no hubo anoche música en la tómbola, cuales han sido las gestiones de la comisión y cual la actitud de la banda municipal para que sea juzgada como se merece por la opinión pública.

LAS VERBENAS

Todo esta igual...

Parece que fué ayer. Y sin embargo nos hemos echado al colete todo un otoño y después un invierno con su corte de neblinas, borrascas, heladas, catarros y congestivos de todas clases y categorías. Vayáanse con dos mil de á caballo tales huéspedes y dejen paso franco á los días largos y alegres del verano con sus noches perfumadas, con sus fiestas y verbenas en que pueden lucir por esas calles las mujeres oriolanas su garbo gentil y sus caras retrecheras.

El frío es la muerte, el calor es la vida.

Así veníamos discurriendo después de terminada la verbena, que anoche celebraron las simpáticas muchachas de la calle de San Pascual, primera de la serie, que ha seguirse en otras calles hasta terminar con las de la Glorieta...

Han sonado las doce. La enorme concurrencia va dispersándose cansada de tanto pasear. Una suave y fresca brisa impregnada con las escencias del azahar se ha llevado las últimas notas alegres del paso-doble con que nos ha despedido la banda de música del municipio.

Y esta brisa, esta música, estos perfumes nos parecen antiguos amigos que vuelven tras larga ausencia al otro hemisférico.

Nos hablan en leve murmullo, de recuerdos gratos.

La brisa lee un DIARIO amarillento é injuriado por la carcoma en sus dobleces.

—Mira como despedía á las verbenas, Ignotus, nuestro buen amigo Ignotus en la última de sus crónicas con las que hizo popular el «Bloque» inolvidable:

...«las verbenas muy animadas, las mujeres muy guapas, muy elegantes y

muy amable (sobre todo nosotros); son el sexo fuerte dándose unas raciones de vista «morrocotudas,» el calor sofocante, la humedad á la orden de la noche y nosotros deseando la feria para no sentir la nostalgia de miradas acariciadoras, sonrisas, que son promesas y palabras que son sonrisas.»

Esta despedida que de las verbena^a hacia Igotus el verano anterior, allá por el 18 de Julio, vuelve con el viento pero lo que antes fué adiós sentido, ahora es saludo alegre... ¡¡bien venidas las verbenas!!

A las doce, como hemos dicho, terminó la fiesta en la calle de S. Pascual. Son las tres de la madrugada y aún guardamos una sensación que nos adormece en ensueño dulces. Las impresiones que de allí hemos traído caen desordenada, atropelladamente sobre las cuartillas.

Es lo que sentimos, dicho con toda sinceridad, sin adornos ni pulimento.

El director me ha ordenado un artículo de actualidad. ¡Que mejor que la actualidad de mi tierra!

La calle de San Pascual ha cortado un patrón para las verbenas sucesivas. Mucha luz, muchos focos eléctricos y música.

Las muchachas encargadas de la organización de esta verbena, pueden estar satisfechas. El éxito ha sido de primera.

La calle con ser una de las más espaciaosas de Orihuela, era insuficiente para contener la enorme concurrencia que hubo anoche.

Y ahora como antes ya dijo Igotus, podemos repetir:

...«muy animada (la verbena); las mujeres muy guapas y muy amables; el sexo fuerte dándose unas raciones de vista morrocotudas...»

...«para sentir la nostalgia de miradas acariciadoras, sonrisas, que son promesas y palabras que son sonrisas.»

Todo está igual, parece que fué ayer.

Ricardo Peregón Salinas.

En el Círculo Oriolano

Numeroso era el auditorio que ocupaba las localidades en el salón-teatro de tan aristocrática sociedad; la belle-

za de las mujeres allí reunidas, los perfumes que emanaban de las muchísimas flores, con las que artísticamente habían adornado el escenario, el anuncio del estreno de un diálogo de un querido amigo y antiguo compañero en la prensa, y sobre todo, por que lo que se recaudase era para beneficio de los festejos que habrán de celebrarse en Septiembre próximo, eran alicientes en demasía, para que por ellos atraídos, acudiéramos á presenciar tan brillante fiesta.

El programa lo constituía tres cuadros de «El amor en solfa,» estreno del diálogo «Un tipo» y «Los aparecidos.»

De la primera nada diré por haberme ya ocupado extensamente en otra revista que de esta obra hice.

De la segunda, ó sea del estreno del diálogo «Un tipo» por mucho que dijera había de resultar pálido ante la verdad de su absoluto triunfo, esta obra está impregnada de cierta nota, que denotan la vasta ilustración de su autor en el conocimiento del «gran mundo; pero sobre todo, lo que en extremo gustó, fué una poesía de EL DIARIO (aunque yo humildísimo redactor del mismo, desde la hora y punto que tuvo á bien venir al mundo, no había podido leer en nuestro periódico) muy bonita por cierto y que justamente fué aplaudida; al terminar el diálogo tuvo que presentarse en el palco escénico su autor, nuestro querido amigo D. Alfonso de Ayarra, y los intérpretes de la obra Sres. Guillén y Genovés, á todos los que el público tributó una gran salva de aplausos.

Se finalizó tan agradable y culta velada con la representación de «Los aparecidos» en los que la selecta concurrencia rió á más no poder celebrando los numerosos chistes de que está saturada tan aplaudida zarzuelita. Sus intérpretes ¡qué he de decir de ellos! no puedo extenderme hoy más y por lo tanto me he de conerretar á decir que como en todas las funciones anteriores estuvieron hechos unos artistas, sobre todo «el comendador» de cuyo desempeño se encargó el Sr. Clemares.

La orquesta ajustadísima bajo la dirección de D. Ascencio García, y la directiva cuyo presidente es D. Federico Linares, tan finos y atentos como

siempre en el desempeño de los cargos para los que lo eligieron la aristocrática sociedad «Círculo Oriolano».

Dersan.

AYUNTAMIENTO

Sesión celebrada el día 24 del actual

La preside el Alcalde Sr. de Madaria y concurren los señores, Ferrer, Franco, López Rocamora, García Balaguer, (D. Luis), Payá, Martínez Costa, Lucas, García Sánchez, Blasco, Javaloy y Ramos.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor secretario dá cuenta de un expediente del fallido presentado por el agente ejecutivo.

Se aprueba el programa de festejos con motivo de la próxima boda de S. M. D. Alfonso XIII.

El Sr. Alcalde, dá cuenta de una invitación de Federación Agrícola de Levante para que se nombre un representante de la Excm. Corporación y concurra, si así lo acuerda, al mitin que tendrá lugar en Valencia el 27 del actual, para pedir al Gobierno el concierto de tratados comerciales, la reforma de la ley de alcoholes, la supresión del impuesto de consumos, la unificación y baja de las tarifas ferroviarias, etc etc. Comisionándose al teniente de alcalde D. José M. Franco.

También dá cuenta el Sr. de Madaria, de la conferencia que celebró en Alicante con el Presidente de la Diputación, con respeto á la construcción de los caminos vecinales de Beniell y Hurchillo.

Y careciendo de más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

EFEMERIDES

1681.—Murió en Madrid D. Pedro Calderón de la Barca.

Este fecundo autor dramático y poeta lírico español, recibió su primera educación en Madrid, completándola después en la Universidad de Salamanca.

A los veinticinco años se acreditó de buen soldado en los ejércitos de Flandes y Lombardía. Vuelto á Madrid,

creció su fama de dramaturgo, escribió para el teatro gran número de comedias que no bajan de ciento veinte. Como poeta lírico, también escribió mucho, admirándose todavía sus más bellas composiciones, hasta que desengañado de la vida, se hizo sacerdote, dejando desde entonces de escribir para el teatro.

Su fallecimiento, ocurrido en Madrid causó un verdadero luto nacional; fué llorado en toda España, y para honrar su memoria se imprimieron en Valencia muchos elogios fúnebres del poeta.

Salustio.

INFORMACION

Hoy salen para Valencia comisionados por el Excmo. Ayuntamiento y la Cámara Agrícola, para asistir al mitin que ha de tener lugar en la Capital de las flores el 27 del actual, D. José M.^a Franco Rebagliato y D. J. Rufino Ges, respectivamente.

Buen viaje.

Se encuentra enferma, la señora madre de nuestros queridos amigos D. José y D. Luis Zerón.

Desearnos su pronto restablecimiento.

El joven estudiante de medicina D. Manuel Ferrer Sainz hijo del farmacéutico y querido amigo nuestro D. José ha aprobado una de las asignaturas del presente curso.

Se nos han quejado algunos de los agricultores, de que otros propietarios de huertos, atacados del Poll-Roig, arrojan al río las hojas de naranjos infestados, y como esto es un peligro de propagación de la epidemia nos ruegan lo pongamos en conocimiento de la autoridades para que traten de impedirlo.

Varios abonados á la sociedad de aguas potables, nos ruegan supliquemos al gerente de la misma, procure evitar que pasen tantos días sin liquido disponible para su consumo.

Queda el ruego trasladado y complacidos nuestros amigos.

Telegráficamente ha sido autorizada por la sociedad de Autores el Circulo Oriolano, para poner en escena por primera vez en Orihuela la zarzuela «El Amor en solfa», de cuyo estreno se ocupa en otro lugar de este número el redactor encargado de la revista.

Señoras y señoritas invitadas para asistir esta noche á la tómbola.

D.^a Pura Valera D.^a Rafaela Arenas é hijas
D.^a M.^a Martínez de Botella, D.^a Salvadora Codoñer é hijas y Amparo Lidón.

Con motivo de la boda del Rey la compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. en combinación con la de Andaluces, ha establecido una rebaja en los billetes; que comenzaron á expenderse el día 23 del actual al 27 del mismo; pudiendo hacer el regreso desde el día 2 de al 13 de Junio.

Precios; de Orihuela á Madrid de ida y vuelta
En 1.^a clase 65 ptas 90 cents.
id 2.^a id 48 id 90 id.
id 3.^a id 28 id 40 id.

Se vende una estantería completamente nueva y en buenas condiciones; se dará razón, en la redacción de este periódico.

Registro civil

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS:—o.

MATRIMONIOS:—o.

DEFUNCIONES:—Trinidad Anierte Carceles, Josefa Grau Diego.

Biblioteca «Patria»,

M A D R I D

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas, Excmo. Sr. Conde de Bernar, Excmo. Sr. Conde de Canilleros, Ilmo. Sr. Barón de Vilagayá y Excmo. Sr. D. Joaquin Sánchez de Toca.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN

Menéndez Pelayo, José Zahonero, Alfonso Pérez Nieva; Conde de las Navas, Angel Guerra; Felipe Mathé, Teodoro Baró; Marqués de Villasinda, etc., etc.

PRECIO: CUATRO REALES

Pídanse en todas las librerías de la República.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARÉ, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

BLAS GINER

Escultor laureado

Se construyen altares, retablos, arcos, templos, sagrarios y demás obras de arte religioso, precios reducidos, lo mismo que dorado y pintura.

Restauración de Imágenes, Retablos é Iglesias, pueden dirigirse

Plaza de la Soledad, núm. 6, Orihuela.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio diario y fijo de domicilio á domicilio.

Entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales en todos los pueblos para entregar todos los encargos.

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, Rocomora 5. En Murcia D. Angel Cerdan, Trinquete 6. En Cartagena D. José Gomez, S. Francisco 1. En Torrevieja D. Antonio Garcia, Rodas 15. En Elche D. Diego Maciá, Cormisario 5. En Alicante Pascual Martinez, Isabel 2.^a 2. En Valencia Sr. Cuenca, Paraña del Lobo. En Barcelona D. Enrique Valls, Paseo Colon 8.

Salidas de Orihuela para Murcia y Cartagena todos los días, por el tren de la tarde, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la mañana. Salidas de Orihuela para Alicante y Torrevieja todos los días por el tren de la mañana; regreso el mismo día por el tren de la tarde.

NOTA: El despacho en Cartagena se ha trasladado de la calle del Duque á la calle de S. Francisco n.º 1.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imprenta de Luis Zerón

